
Sub-locotenentul Claudiu Chira (foto
centru) a fost decorat, post-mortem, cu
medalia Forţelor Armate ale Statelor
Unite ale Americii „Steaua de Bronz”, la
începutul acestui an. Medalia a fost înmâ-
nată familiei Chira, în 28 ianuarie 2010,
în aceeași zi în care a fost decorat și ma-
iorul (post-mortem) Iuliu Vasile Unguraș,
în cadrul unei ceremonii militare organi-
zate la unitatea militară de la Predeal, în
prezenţa unor oficiali ai Armatei Române,
a reprezentanţilor Ambasadei SUA la
București și a familiilor celor doi militari. 

Medalia „Steaua de Bronz” este o dis-
tincţie militară individuală a Forţelor Ar-

mate ale SUA creată în 4 februarie 1944.
Distincţia este acordată pentru curaj, acte
de merit și serviciu meritoriu. Tot atunci
a avut loc și o comemorare însoţită de
dezvelirea unui monument dedicat celor
doi eroi. Monumentul a fost înălţat de Ar-
mata Română în curtea unităţii din Pre-
deal și este închinat militarilor care și-au
pierdut viaţa în Afganistan.

Erou pentru americani
Însuși Mark Gitenstein, ambasadorul

Statelor Unite la București, a înmânat
medaliile acordate familiilor eroilor. Fra-
tele lui Claudiu, Ovidiu Chira, a fost cel

care a primit distincţia din partea oficia-
lului american. În discursul său, ambasa-
dorul a precizat atunci că este onorat ca,
în numele Guvernului Statelor Unite, să
confere medaliile celor doi soldaţi căzuţi
la luptă, care „au plătit preţul suprem
pentru a apăra valorile împărtășite atât
de România, cât și de SUA“. „Suntem
mândri să luptăm umăr la umăr cu mili-
tarii români pentru a nu lăsa Afganistan-
ul să devină din nou un adăpost pentru

Al-Qaeda și pentru alte grupuri similare,
la fel cum suntem mândri să fim alături
de România pentru a apăra valorile noas-
tre comune. Fie ca numele maiorului Un-
guraș și al sublocotenentului Chira, care
au căzut la datorie servindu-și ţara, să nu
fie uitate niciodată, fie ca noi să ne amin-
tim de ei cu durere și cu regretul de a nu
fi reușit încă să transformăm lumea în
care ei ar fi trăit într-una mai bună. Fie
ca noi să rămânem devotaţi păcii și liber-
tăţii pentru care ei și-au dat viaţa”, a spus
Mark Gitenstein, ambasadorul SUA în Ro-
mânia. 

„Pierderea unui membru 
al familiei nu poate fi 
compensată”
Deși onorat de medalia primită de la

Ambasada SUA, Ovidiu Chira, soldat și el
în teatrul de operaţiuni din Afganistan, a
spus că pierderea fratelui său nu poate fi
„compensată”. „Este un gest foarte mare,
de apreciat, din partea Ambasadei SUA și,
pentru aceasta, mulţumim. Pierderea u-
nui membru al familiei nu poate fi com-
pensată însă cu absolut nimic. Eu am
plecat împreună cu fratele meu în Afga-
nistan. A fost alegerea noastră. Am plecat
amândoi odată. Toţi ne asumăm riscuri
în momentul în care alegem să plecăm
acolo”, a spus Ovidiu Chira, fratele lui
Claudiu.

Sergentul major Claudiu Chira avea 30 de ani și era căsătorit. Plecase în Afga-
nistan în a doua misiune, care i-a fost fatală. În a doua misiune făcea parte din Ba-
talionul 21 Manevră, iar în 26 februarie 2009 se afla în fruntea detașamentului din
batalionul românesc în cadrul operaţiunii Enduring Freedom. A murit pe autostra-
da A1 Qalat - Kabul, mașina blindată cu care executa o misiune de patrulare tre-
când  peste o bombă.  Claudiu Chira a revenit acasă în 2 martie, unde a fost avansat
la gradul de sublocotenent post-mortem. Eroul a fost înmormântat, în martie 2009,
la Râșnov, cu toate onorurile militare, în prezenţa a peste 1000 de persoane care au
ţinut să aducă un ultim omagiu eroului. La înmormântare au participat și general-
maior Ștefan Oprea, locţiitorul șefului Marelui Stat Major General, prefectul Brașo-
vului Ion Gonţea, primarul Râșnovului Adrian Veștea.

Slujba de înmormântare, care a avut loc în 4 martie, desfășurată la Biserica
Sfântul Nicolae, a fost oficiată de un sobor de 21 de preoţi militari și civili, condus
de Înalt Prea Sfinţia Sa Laurenţiu Streza, Mitropolitul Ardealului.
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Râșnoveanul Claudiu Chira,
decorat de Armata SUA cu
„Steaua de Bronz”

Soldatul râșnovean mort la datorie în Afganistan a primit, post-
mortem, distincţia individuală a Forţelor Armate ale SUA, pentru
curajul său, acte de merit și serviciu meritoriu

Un an de la înmormântarea eroului Chira
Claudiu Chira a devenit, post-mortem, și cetăţean de onoare al orașului Râșnov.

„Este o zi tristă pentru orașul Râșnov, o zi de doliu care va rămâne înscrisă în isto-
ria orașului nostru. Am acordat sublocotenentului post-mortem Claudiu Chira titlul
de cetăţean de onoare al orașului Râșnov și am încercat să-i sprijinim familia prin
acordarea unui ajutor de 10.000 de lei”, declara, în urmă cu un an, Adrian Veștea,
primarul orașului Râșnov.

Cetăţean de onoare al Râșnovului

Sacrificiul făcut de soldatul râșnovean nu a trecut neobservat pentru instituţia
prezidenţială. Militarul a fost decorat cu Ordinul Naţional „Steaua României” în
grad de Cavaler, pentru militari, cu însemn de război, în semn de recunoștinţă și
apreciere pentru devotamentul excepţional dovedit. 

„Medaliat cu „Steaua României”, în grad de Cavaler

Familia sub-locotenetului Ovidiu Chira,
la ceremonia de acordare a distincţiei

Primăriei orașului Râșnov i s-a alocat din
bugetul judeţean pentru 2010 fonduri de 2,1
milioane de lei, fonduri repartizate pentru lu-
crări de infrastructură ce urmează  a fi deru-
late în acest an în oraș. 

Sumele primite de la Consiliul Judeţean
Brașov vor fi folosite pentru sediul nou al
Primăriei – 640.000 lei, pentru investiţii în
reţeaua de apă/canalizare – 737.000 lei și pen-

tru infrastructura rutieră – 734.000 lei. Fon-
durile vor fi completate de la bugetul local,
iar printre lucrările programate pentru 2010
se numără continuarea investiţiei de extinde-
re reţea de canalizare în cartierul Primăverii,
finalizarea canalizării pe strada 1 Mai, care ul-
terior va fi și asfaltată.  Covor asfaltic va fi tur-
nat în acest an și pe străzile I.Slavici, Alecu
Russo.

Guvernul a publicat, în Monitorul
Oficial nr. 126/24 februarie, lista
investiţiilor care vor primi finanţare
de la bugetul de stat, prin Ministerul
Turismului. 

În programul naţional de inves-
tiţii în turism au fost incluse, în vede-
rea acordării de finanţări, și consiliile
locale din Brașov, Predeal și Râșnov,
fiind integrate Programului „Schi în
Carpaţi”. 

De la bugetul de stat vor fi alocaţi
bani pentru extinderea și dotarea do-
meniului schiabil, mai ales că în anul
2013 judeţul nostru va fi gazda mani-
festărilor Festivalului European
Olimpic de Tineret. Susţinerea de la
bugetul de stat se va face, potrivit de-
ciziei Guvernului, în funcţie de con-
tractele de achiziţii încheiate de către
fiecare autoritate locală sau judeţea-
nă în parte.  

Consiliul Judeţean Brașov a alocat 
2,1 milioane de lei pentru lucrări 
de infrastructură în Râșnov

Râșnovul, pe lista de
investiţii naţionale în turism
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Anul 2010 a început într-o notă tristă, la
Școala Generală nr. 1. Maria Ilie, unul din-
tre cei mai îndrăgiţi profesori ai unităţii
școlare, s-a stins din viaţă, fiind condusă la
locul de odihnă de zeci de râșnoveni.  

Ultimul drum la școală
După aproape jumătate de secol la cate-

dră, profesoara Maria Ilie a vrut ca ultimul
său drum să treacă neapărat pe la instituţia
care ani de zile i-a adus mari satisfacţii. „A
vrut să mai pășească o dată pragul școlii,
pentru a mai «auzi» sunetul cristalin al
clopoţelului”, ne-a mărturisit directorul
Școlii, Maria Elena Muntean. Astfel, în fri-
guroasa zi de 30 ianuarie, corpul neînsufle-
ţit al profesoarei a ajuns, într-un ultim po-
pas, la Școala Generală nr. 1. Curtea școlii
s-a dovedit neîncăpătoare pentru mulţimea
venită să-i aducă un ultim omagiu. Au ţinut
să fie alături de ea primarul orașului Râș-
nov, Adrian Veștea, dar și zeci de foști elevi,
din generaţiile pe care „doamna profe-
soară” le-a coordonat.   

„Viaţa mea a fost 
școala din sus”
Activitatea didactică a profesorului

însumează aproape o viaţă – 46 de ani. În
1957, la 1 septembrie, proaspăt absolventă,
pășea în curtea școlii unde avea să fie
învăţătoare. După opt ani, în care i-a intro-
dus pe micuţi în tainele scrisului și ale
socotitului, a venit în faţa gimnaziștilor ca
profesor de limba și literatura româ-
nă. În calitate de comandant in-
structor de unitate a organi-
zat și condus activităţile
culturale și sportive  pi-
onierești, iar ca profe-
sor de limba și liter-
atura română a in-
struit generaţii de e-
levi care, participând
la olimpiadele șco-
lare, la examenele de
admitere în liceu, au
dus la creșterea pres-
tigiului Școlii Generale
nr. 1. Timp de nouă ani a
coordonat activitatea nu doar
la orele de română, ci a întregului
colectiv didactic, din funcţia de director.
Din această poziţie a contribuit la moderni-
zarea și dotarea școlii cu mobilier nou,
grupuri sanitare igienice, încălzire centrală
pe bază de combustibil lichid, refacerea

p a r d o s e l i i
școlii.

„«Viaţa
mea a fost

școala din
sus», spunea bu-

na și înţeleapta
profesoară, care a

reprezentat pentru unii
dintre noi învăţătoarea, pro-

fesoara de limba română, diriginta, direc-
toarea și colega care ne sprijinea de câte
ori era nevoie”, își amintește directorul
Maria Elena Muntean.

Nici la pensie nu s-a putut
despărţi de copii
La 1 septembrie 1994, profesoara s-a

pensionat. Însă, după atâţia ani printre co-
pii, Maria Ilie a simţit că locul ei este tot în
clasă. Așa că a revenit la școală ca profesor
suplinitor, până în 2003. „Noi, cei care ne
desfășurăm activitatea la această școală,
putem să-i mulţumim doamnei profesoare
pentru sfaturile date,  pentru  onoarea de a
fi fost profesor al școlii noastre și de a fi
răspândit lumina cărţii în mintea și sufle-
tul copiilor”, mai spun profesorii de la
Școala 1.  

30 ianuarie a fost zi de
doliu pentru Școala 1

Nicolae Scurtu, salvamontist voluntar în
Râșnov, a fost găsit mort pe 21 februarie, după
ce cu o zi înainte o avalanșă l-a surprins pe un
traseu închis din Munţii Făgăraș. Râșnovea-
nul era om de munte de foarte mulţi ani și fă-
cea parte din Clubul Montan „Altitudine” din
Râșnov, fiind prieten cu Crina „Coco” Popes-
cu - cea mai tânără alpinistă profesionistă din
România -  precum și cu tatăl ei. De altfel, îm-
preună cu aceștia, el a decis să urce la Bâlea
Lac în acea sâmbătă, pentru a schia.

Nu a mai avut timp 
să se ferească 
Erau la o trecerea unui șuvoi și instanta-

neu s-a produs o avalanșă care i-a luat prin
surprindere. Pentru că Nicolae era deschiză-
tor de pârtie, nu a mai avut nici o șansă să se
ferească din calea zăpezii și a fost prins sub ea.
Nu a mai avut nici o șansă de supravieţuire.
Celelalte 6 persoane care îl însoţeau au scăpat
tefere și au cerut imediat ajutor pentru a-l
găsi. 

A fost căutat până la lăsarea serii, însă fă-
ră succes. A doua zi de dimineaţă, căutările au
fost reluate, peste 50 de râșnoveni și colegi
salvamontiști sărind în ajutor. În jurul orei
10.00, a fost găsit la aproximativ 250 de metri
de locul unde a fost surprins de valul de zăpa-
dă, la un metru adâncime. 

Găsit de SRI, după semnalul
de la telefon
În sprijinul salvatorilor montani a venit o

echipă de specialiști SRI, care, cu aparatură
specială, au reușit să detecteze semnalul tele-
fonului mobil pe care Nicolae îl avea asupra
sa. „A  fost un exerciţiu de solidaritate la care
mai mulţi râșnoveni au dat curs. Nu a fost un
traseu anevoios, ci unul pe care îl puteau
parcurge împreună cu copiii, la aproximativ
30 de minute de cabană. Cred că a fost un
ceas rău, mai degrabă. Noi sondam cu totul
altă zonă și fără ajutorul aparaturii de detec-
tare a semnalelor telefonice nu am fi reușit

să-l localizam”, a declarat Adrian Veștea, pri-
marul din Râșnov, care a urcat și el a doua zi
după eveniment pe munte, pentru a ajuta la
căutarea bărbatului îngropat în zăpadă. Se
știau din copilărie și chiar lucraseră până a-
cum doi ani împreună, în primărie. 

Un adevărat salvator 
„Un adevărat salvator. Deși de vreo doi

ani își deschisese un cabinet stomatologic,
lucra ca voluntar la Salvamont Râșnov. Nu
știm dacă a murit din cauza sufocării sau a
loviturilor. După ce l-au scos din zăpadă am
văzut că avea răni grave la cap. Mai mult,
zăpada l-a și strivit de un perete de stâncă.
Era una dintre persoanele apropiate mie.

Mergeam deseori pe munte. Era un om pa-
sionat de munte și a făcut nenumărate ex-
cursii pe trasee mult mai abrupte și mult mai
periculoase decât acesta. Urma ca în pri-
măvară aceasta să se deplaseze împreună cu
Coco și tatăl acesteia într-o expediţie pe cel
mai înalt vârf din America de Nord,  McKin-
ley. Iată că un traseu care îl poate practica
oricine i-a fost fatal”, a subliniat primarul
orașului Râșnov. 

Zeci, poate sute de 
oameni îi datorau viaţa
„Era un om extraordinar. Îl consideram

un membru indispensabil al echipei: pe lângă

alte calităţi incontestabile, era și medic, iar
acolo, sus, pe munte, acest lucru contează
enorm. Chiar și când nu era cu noi, îl con-
sultam prin staţie sau telefon. Îl știu de când
era foarte tânăr: un tip calculat, care știa cât
și când să riște. Acum, i-au lipsit câţiva pași
ca să scape”, a declarat Rolf Truetsch, care a
condus o perioadă lungă de timp Formaţia
Salvamont din Râșnov și care l-a însoţit pe
Nicolae Scurtu în sute de acţiuni de salvare.
„Am fost ca fraţii. Pentru Salvamont Râșnov
este o pierdere foarte mare. Era omul de bază
al nostru la orice intervenţie de salvare.
Avem peste 30 de salvări împreună cu el,
printre care cele din Valea Mălăiești”, a decla-
rat și salvamontistul Mihai Nan.

A plătit tribut muntelui 
Salvamontistul Nicolae Scurtu a fost ucis de o avalanșă în Munţii Făgăraș

Pe 07 iunie 2009, ora 10.45, Nicu Scurtu (foto stânga) cucerea Uhuru Peak - Kilimanjaro – 5.896 m, 
din Tanzania, simultan cel mai înalt vulcan din Africa și cel mai înalt vârf din Africa. 
A făcut și atunci echipă cu Crina Coco Popescu (foto dreapta) și cu Ovidiu Popescu, tatăl acesteia


